



智慧濮阳客户端



# 将调查研究发扬光大

钟华论

“以这次主题教育为契机,将调查研究发扬光大”——习近平总书记今年6月在内蒙古考察时,强调大兴务实之风,抓好调查研究,在察实情、出实招、求实效上下功夫。

当前,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党深入开展。在全党大兴调查研究,以深化调查研究推动解决发展难题,是这次主题教育的重要内容和鲜明特色。

回望党的百年奋斗史,调查研究是我们党的传家宝。从启航红船到领航巨轮,在深入开展调查研究的基础上制定和执行正确的路线和方针政策,让我们党牢牢把握历史主动,带领人民不断创造历史伟业。

实践发展永无止境,调查研究永远在路上。在强国建设、民族复兴的新征程上,如何进一步用好调查研究传家宝,让调查研究在新时代焕发新光彩?时代和人民期待着共产党人作出新的回答。

(一)

“你的工作场所使用的是煤气灯、煤油灯还是其他照明设备?”

“机器是专门雇工人来擦拭的呢,还是由使用机器的工人在工作日内无报酬地擦拭的?”

“开不开夜工?”……

这是140多年前,马克思为调查法国工人工作、生活情况而制作的《工人调查表》中的问题,一项一项非常具体,很接地气。

正如马克思所说:“一个不了解社会现状的人,更不会对力求推翻这个社会运动和这个革命运动在文献上的表现。”调查研究是马克思主义经典作家认识世界、改造世界的重要方法。马克思主义在调查研究的基础上产生,也在调查研究的基础上不断发展。

为了写《资本论》,马克思在近40年的时间里对资本主义社会进行了全面、系统、动态的调查研究,阅读了2000多册经济学著作,收集了4000多种报刊,还经常深入到工厂、农村进行实地调查。恩格斯用21个月时间在英国进行了广泛而深入的调查,访问工厂、矿山和工人家庭,与工人、医生、教师等广交朋友,搜集了大量第一手材料,写出了不朽之作《英国工人阶级状况》。

翻开我们党的历史,许多熠熠生辉的理论创新,许多影响深远的重大决策,无不源于深入扎实的调查研究。从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,我们党一路走来,重视调查研究成为党的光荣传统和优良作风,大兴调查研究成为党带领人民不断取得胜利的重要法宝。

面对“红旗到底打得多久”的质疑,毛泽东同志立足中国大地,把握中国国情,科学回答了“中国的红色政权为什么能够存在”的重大问题,“星星之火,可以燎原”的信念在共产党人心中扎下根来。

面对“建设一个新世界”的课题,我们党开展大规模调查研究,严格区分和正确处理敌我矛盾和人民内部矛盾,正确处理我国社会主义建设的十大关系,探索适合中国国情的社会主义建设道路,党带领人民在社会主义革命和建设取得独创性理论成果和巨大成就。

面对“建设什么样的社会主义、怎样建设社会主义”的时代之问,我们党深入开展调查研究,坚持实事求是、一切从实际出发,作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,开启了改革开放和社会主义

义现代化建设新时期。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央高度重视调查研究工作,把调查研究作为我们党科学决策的重要依据、联系群众的重要途径、做好工作的重要方法、改进作风的重要环节,在全党大兴调查研究。党的十八大以来出台的中央八项规定,第一条就是“改进调查研究”。从党的群众路线教育实践活动到“三严三实”专题教育,从“两学一做”学习教育到“不忘初心、牢记使命”主题教育,从党史学习教育到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,每一次党内集中学习教育都对调查研究提出明确要求,做好调查研究成为重要内容。

回望党的奋斗历程,调查研究是洞察大势的“望远镜”,是破解难题的“金钥匙”,是科学决策的“地基桩”,是改进作风的“磨刀石”。什么时候全党从上到下重视并坚持和加强调查研究,党的工作决策和指导方针符合客观实际,党的事业就顺利发展。

毛泽东同志曾深刻指出:“中国革命斗争的胜利要靠中国同志了解中国情况。”何以“知中国”?调查研究,是马克思主义基本原理由中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合的桥梁和纽带。实现“两个结合”、开辟马克思主义中国化时代化新境界,始终以调查研究为前提和依据。从毛泽东同志提出“没有调查,没有发言权”的重大命题,到邓小平同志指出要把调查研究“作为永远的、根本的工作方法”,再到习近平总书记作出“调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功”的深刻论断,重视调查研究、坚持理论联系实际,运用马克思主义的立场观点方法创造性地解决实践中的问题,是“中国共产党为什么能”的关键密码。

(二)

主题教育开展以来,习近平总书记以一次次深入而扎实的调研率先垂范。在广东,深入企业、港口、农村,同工人、农民、企业家、科技人员等亲切交流,为广东如何“在推进中国式现代化建设中走在前列”指明方向;在河北,探工地、看港口、进社区、问民生,主持召开两场座谈会,谋划高标准高质量推进雄安新区建设、推动京津冀协同发展;在北京,考察中国国家版本馆和中国历史研究院,出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话;在内蒙古,深入自然保护区、现代农业示范园区、林场、水利部门等调研,主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话;在江苏,深入工业园区、企业、历史文化街区、科学实验室等进行调研,谋划谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章;在四川,来到广元、德阳等地进行调研,部署推动新时代治蜀兴川再上新台阶……习近平总书记以一堂堂生动而深刻的“调研课”,教育引导广大党员干部搞好调查研究、推动事业发展,让主题教育不断走深走实。

实践是最生动的课堂,行动是最有力的示范。从大别山区到秦巴腹地,从黄河之滨到长江之畔,从厂矿企业到田间地头,从街头巷尾到寻常人家……党的十八大以来,习近平总书记考察调研的足迹遍及大江南北。顶风雪、踏泥泞,问冷暖、听真话,察实情、谋良策,习近平总书记以身作则、亲力亲为,为全党重视调研、深入调研、善于调研树立了光辉典范。通过调查研究谋划和推动工作,是习近平总书记治国理政的鲜明特点,是习近平新时代中国特色社会主义思想不断丰富发展的重要动力。(下转第四版)

## 新时代 新征程 新伟业

### 美化环境 涵养生态

# 近6万亩国储林筑起濮阳生态屏障

本报讯(记者袁冰洁 通讯员董金防)国家储备林(以下简称“国储林”),是国家为确保大木材战略安全而实施的林业重点工程。记者8月7日自市林业局获悉,我市抢抓机遇,充分利用国家为国储林项目制定的优惠金融和财政政策,大力实施林业生态重点工程,生态濮阳建设取得明显成效,保障了国家森林城市的成功创建。自2017年我市启动国储林建设以来,已累计完成项目营造林近6万亩,成为全市稳固的生态屏障和重要碳库。

市委、市政府高度重视,把国储林建设作为事关经济社会发展的头等大事来抓,主要领导和分管领导数次听取汇报,召开项目协调会、推进会,及时解决项目推进过程中遇到的困难和问题。为确保项目建设顺利实施,我市成立了国储林基地建设领导小组,各县(区)成立相应工作机构,明确责任主体,细化项目台账,层层压实责任。同时,我市还相继出台了《濮阳市国家

储备林项目管理办法(试行)》《濮阳市国家储备林项目资金管理办法(试行)》等方案、办法,强化项目管理,保证工程进度,确保林木质量,促进了国储林建设的稳步推进。

在项目实施过程中,我市积极适应国家政策变化,厘清工作思路,创新工作机制,尝试采用政府购买服务、担保贷款、PPP等国储林项目融资模式,保证了全市国储林项目不因国家政策变化而停滞。

自国储林项目实施以来,我市一手抓进度,一手抓质量效益,力争将项目建设成高标准、高质量、高效益的示范性工程,让国储林基地成为濮阳人民的幸福资产、各级政府的优良资产。优选乡土珍贵树种和高价值树种、常绿树种,筑牢国储林项目高价值基础;科学合理搭配,实行混交与复合种植、林苗一体等高效模式,提高项目用地使用效率;坚持高质量造林,所用苗木必须有“一签两证”,且全部采用良种壮苗,坚

持全冠造林;做好后期管护,确保造林成活率和保存率;开展多种经营,坚持项目建设与生态文化、服务民生相结合,与森林旅游康养、林业产业发展相结合,合理利用项目用地发展林下经济,探索“国储林+”经营模式,提高项目综合收益,满足群众多种需求,实现可持续经营。

此外,我市国储林基地建设秉持生态储备、综合求效发展思路,基地造林优选适生性好、价值高和碳汇能力强的乡土树种、珍贵树种作为项目主栽树种。目前,我市已累计完成项目营造林近6万亩,造林树种共54种,涉及濮阳县、清丰县、南乐县、范县、台前县及开发区等。“在国储林建设的助推下,目前我市林木种质资源和森林景观资源丰富,资源可利用规模与价值空间潜力巨大,为濮阳县林业高质量发展提供了种质基础,为人民群众提供了更多更优质的生态产品。”市林业局相关负责人表示。

### 打破部门壁垒 狠抓顶层设计 明确“路线图”“施工图”

# 南乐县农村土地承包经营权确权登记工作稳步推进

本报讯(记者段利梅 通讯员赵付如)今年4月以来,南乐县抢抓全省农村土地承包经营权纳入不动产统一登记试点县机遇,坚持问题导向,打破部门壁垒,凝聚工作合力,大力推进农村土地承包经营权确权登记工作,取得了阶段性成效。该县试点推行农村土地承包经营权确权登记的创新做法,成功入选我市2023年二季度改革典型案例。

农村土地承包经营权不动产证书详细记录了耕地、土地坐落位置等信息,明确对土地承包经营权的物权保护,切实维护群众土地承包权益。6月30日,南乐县韩张镇南郭村村民赵敬敬拿到了编号为20230008222的我市首本农村土地承包经营权不动产证书,证书上面清晰记载了土地发包方、承包方、承包方式、承包期限、不动产单

元号、坐落面积、是否为永久基本农田等相关信息。他高兴地说:“这就是俺家8.71亩承包地的‘身份证’,以后不论是承包、出租,还是转让、入股,心里都更有底气啦。”

将土地承包经营权纳入不动产统一登记,是深入推进农村产权制度改革的必然要求,也是完善农村基本经营制度、激发农业农村干事创业活力、促进现代农业发展的重要基础性工作,是保持农村土地承包关系稳定并长久不变、维护广大农民财产权益的重大举措。作为全省9个试点之一、我市唯一试点县,南乐县狠抓顶层设计,积极探索农村土地承包经营权类不动产登记规范化制度建设,制订印发实施方案,为确权登记工作明确了“路线图”和“施工图”。

为确保工作顺利推进,南乐县狠抓

沟通协调,各相关部门实现无缝衔接,同时组织专题调研组深入12个乡镇进行摸底调查,掌握第一手资料,确保依法依规解决农村不动产确权登记颁证中的疑难问题。加强数据整理,形成土地承包经营权登记数据库,并导入不动产登记信息平台,目前已整合数据284.6万余。加大投资力度,对该县不动产登记系统进行升级改造,增加农村土地承包经营权模块,并设立首次、变更、转移、注销、更正等登记类型。

据了解,南乐县积极探索将农村土地承包经营权的登记收件、受理、初审、颁证等职责逐步下放至各乡镇(办),并推行“一个窗口收件、一套资料传递、一次办结”,全力为群众提供更加高效便捷的登记服务。目前,该县的12个乡镇正在设置办理网点,方便群众就近办理。

# 清丰县:实施“产业+会展”产业发展势正酣

本报讯(记者李振涛 通讯员王世冰)8月2日,清丰绿色家居秋季订货会正式启动,300余家清丰本地及全国知名品牌积极参与,总展出面积达20万平方米。此前,6月15日至18日,第六届中国·清丰绿色家居博览会盛大举行,100名中家协理事会成员、顾家、芝华士、红星美凯龙、居然之家等500余家知名家居企业和1.2万余名经销商齐聚清丰,规格规模均创历史新高。

展会活动火热的背后,是清丰县持续推动实施“产业+会展”战略的布局探索。近年来,清丰县充分依托绿色家居产业优势,突出改革创新驱动,大力实施“产业+会展”战略,通过“会展搭台、产业唱戏、开放合作”,以产带展、以展促产、展产融合,探索形成“产业+会展”助力产业转型升级的“清丰模式”。

产业是会展的基础,只有扎根产业,会展才能持续焕发生命力。多年来,清丰县大力发展绿色家居主导产业,坚持数字化、智能化、绿色化、健康

化发展方向,规划建设实木家具园、智能家居园、家电家纺产业园3个百亿级“园中园”,倾力建设“绿色家居强县”。目前,全县家居企业295家,年产家居280万套(件),年产值310亿元,从业人员6万余人,形成全国集聚度最高、品质最优、发展潜力最大的家居产业集群,为发展特色产业会展奠定了坚实基础。

在此基础上,清丰县高标准打造家居会展平台,改造提升家居会展中心、国际家居博览交易中心两大展馆,加快推进大明宫、国际家居博览园建设,全县展馆总建筑面积16.9万平方米,有效展览面积达5万平方米,设置标准展位700余个,同步完善交通、酒店、餐饮等配套服务设施,全面提升会展承载能力。

在第六届中国·清丰绿色家居博览会主会场清丰会展中心,大部分参展企业空间布局合理,风格轻奢豪华,一、二楼装修价格分别达到每平方米1200元、800元。其中,谊木印橡的展

台达到了惊人的435平方米,为此次展会面积最大,布展费用超50万元。“清丰家居博览会不仅成为推动社会和经济效益双丰收的重要平台,更是清丰甚至全国家居企业的‘秀场’。很多客户看完清丰展会,就知道今年的家居市场是不是可以下手了。”谊木印橡董事长李鑫说。

会展是产业的舞台。清丰县的思路是以展会和服务的专业化,带动企业和市场的全国化,打造新时代高能级的开放合作平台。为此,清丰县选定俞木匠、谊木印橡、丽曼娜等影响大、研发能力强的家居企业,培育为会展龙头企业,带头参展组展、研发最新产品,激发会展内生动力。

与此同时,清丰县积极创新办展模式,把展会与招商推介、精英论坛、技能大赛等相结合,设置工业设计展、现代家居科技成果展、工业设计大赛、家居产业创新发展论坛等,推动技术、资金、人才、信息等资源汇聚,赋能家居产业转型升级、创新发展。



位于华龙区的河南北筑沥青发泡科技有限公司,是一家主要从事节能环保型连续式沥青发泡厂设备、发泡装置和发泡沥青室内试验设备研发的企业。今年以来,该企业积极调整优化产品结构和质量,加大新产品研发力度,为企业发展和产品提质增效提供源源不断的动力。图为8月9日,忙碌的生产车间。

本报记者 曾少琴 摄

